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第６回 府中市新総合体育館基本構想検討協議会 会議録 

 

■ 日時 令和７年９月１６日（火）午後２時から午後３時 

■ 開催 府中市役所おもや４階 第１特別会議室 

■ 出席（敬称略） 

［委員］ 

市川 敦子、木村 和彦、小山 さなえ、佐々木 ゆみ、島中 雅人、仲野 裕子、 

中野渡 雄三、難波 悠、椋田 實、元山 薫（五十音順） 

［事務局］ 

矢ケ﨑文化スポーツ部長、古田文化スポーツ部次長兼スポーツタウン推進課長、 

塚本スポーツタウン推進課長補佐、奥新総合体育館整備担当副主幹、 

七里スポーツ施設運営改革担当主査、山田スポーツ施設担当主査、 

林企画推進係長、松下スポーツ支援係長、山本施設係長、松本事務職員、 

株式会社日本総合研究所（野々村、小野） 

［陪席］ 

政策課（堀主幹、瀬野主査） 

まちづくり拠点整備推進本部（福井副主幹、及川主任、立石事務職員） 

建築施設課（田村主査） 

■ 欠席（敬称略） 

 ［委員］ 

  池澤 龍三、栗盛 謙 

■ 資料 

１ 【資料１】府中市新総合体育館基本構想素案（答申）（案） 

２ 【資料２】府中市新総合体育館基本構想検討協議会答申について（案） 

■ 次第 

１ 開会 

２ 第５回協議会の会議録確認について 

３ 議題 

⑴ 答申の審議 

４ その他 

⑴ 今後の日程について 

５ 閉会 

◼ 公開・非公開の別：公開 

◼ 傍聴者数：０名 
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会 議 録 

 

【事務局】 

定刻となりましたので、ただ今から「第６回府中市新総合体育館基本構想検討協議会」を

開催していただきたいと存じます。それでは、会長、よろしくお願いいたします。 

 

【会長】 

それでは、第６回府中市新総合体育館基本構想検討協議会を開催します。はじめに、事務

局に確認しますが、本日の傍聴の申出の状況はいかがでしょうか。 

 

【事務局】 

本日の傍聴希望者は、おりません。 

 

【会長】 

ありがとうございます。次に、委員の出席状況について、事務局から報告してください。 

 

【事務局】 

欠席者２名です。なお、オンライン参加が１名です。出席委員数が過半数に達しておりま

すので、本日の会議は有効に成立することを報告します。 

 

【会長】 

ありがとうございます。次に、前回会議録の確定をしたいと思います。既に委員の皆様に

は事前に送付していますが、何か修正等の連絡が事務局にありましたか。 

 

【事務局】 

委員の方から、文言の修正のご連絡をいただき、反映しております。内容について大きな

訂正はございません。 

 

【会長】 

ありがとうございます。それでは、本日、前回会議録を確定し、今後、事務局において市政

情報公開室や市のホームページ等で公開することとします。なお、本日、机に会議録を配布

しておりますが、黄色く着色している部分は、委員個人を特定する表記が含まれていますの

で、公開時には削除いたします。 

続いて、お手元の次第に従って議事を進めますが、はじめに、事務局から資料の確認をお

願いします。 
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【事務局】 

 配布した資料を確認します。 

（資料確認） 

 

【会長】 

ありがとうございます。 

 

１ 答申の審議 

【会長】 

それでは、次第３、本日の議題に入ります。議題１の「答申の審議」について、事務局から

説明をお願いします。 

 

【事務局】 

説明します。 

（【【資料１】府中市新総合体育館基本構想素案（答申）（案）についての説明） 

 

【会長】 

ありがとうございました。ただいまの事務局からの説明について、意見や質問はあります

か。なお、会議録作成の都合上、冒頭でお名前をご発言ください。 

 

【委員】 

 「新総合体育館はこの府中らしさを体現する場所として…」など、いわゆる府中らしさと

いう話が出てきていますが、本当に府中らしさを体現しているのでしょうか。 

また「シニア世代の福祉スポーツ」のことを考えると、アンケートでは e スポーツの項目

は 3.7％でランクは一番下ですが、e スポーツなども含まれるのでしょうか。e スポーツは、

高齢者のスポーツ増進、認知機能の維持向上、そして社会参加の機会を提供することで最近

注目されています。体力的な負担が少ないため、幅広い年齢層が楽しめるのが特徴で、自治

体や医療機関でも導入が進んでいます。認知症予防などに効果があるのでそのような記述を

入れて欲しいと思います。 

その e スポーツの開催場所として「マルチスペース」が想定されているとありましたが、

答申書にはその表記がありません。将来の市民の健康維持としてのスポーツに対応するマル

チスペースとありましたが、実際は複数のスポーツを開催するスペースと書いてあります。

これは抜けているのではないでしょうか。 

新総合体育館の位置付けについて、大部分は直っていますが、新総合体育館と、その下の

各地域体育館や文化センターの役割の明確な切り分けなどが表現されていません。 

また、一般市民の健康維持やスポーツ意欲の実現が重要だと言っている割には、明確化さ

れていないというところがあります。 

 



4 

 

【会長】 

 指摘項目は事務局で受け取り、扱いに関しては事務局で判断することにします。 

 

【委員】 

 中身というよりは今後のお願いを含めてですが、以前、障害者スポーツについてお尋ねし

ましたが、アンケートやヒアリングが終わっていた段階でした。今回の基本構想素案では「障

害者」と検索しても、ヒットしない状況です。今後この内容を発信する、より具体的な話に

なった際には、障害者の当事者や団体の意見なども積極的に取り入れてほしいと思います。

聞かれもしない、意見を無視されたなど訴訟問題に近いものになっているところもございま

す。 

プレオープン辺りに障害者の方に動線を確認していただく機会や、ワークショップの中に

障害者団体の方に参加いただく機会などをひとつ取り入れるだけで、受け取り方が違ってき

ます。 

現段階では障害者にはやさしいのかと疑問に思いますが、決してそうではないと思います

ので、見せ方の検討の際などにはどこかに入れていただいたら有難いと思います。 

 

【事務局】 

 今回の基本構想の中では、「障害者」という用語を取り入れておりませんが、「誰もが」と

いうところに含めております。次年度基本計画を進める段階では、障害者スポーツセンター

などもしっかり視察をするなど、障害者スポーツに取り組む皆さんの意見を取り入れながら

基本計画は作っていく必要があると思っております。 

当市では、スポーツ施設ではございませんが、例えば新庁舎におきましても、障害者団体

のご意見をお聞きし、取り入れながら施設を整備しております。新総合体育館も同じように

「誰もが利用できる」を方針の中に謳っておりますので、実現できるように、どこまで実現

できるかラインを引く必要があるとは思いますが、そういった認識で進めていきたいと思い

ます。 

 

【委員】 

 基本計画を進める段階で、感覚過敏の人の避難所としても使えるよう、カームダウンルー

ムなどの光や音が調節できる部屋を入れていただくとよいのではないでしょうか。 

 

【事務局】 

 他事例では、沖縄市の沖縄アリーナで、センサリールームなど、視覚や聴覚に過敏な方用

の部屋が導入されています。実際に部屋を作るか、兼用するかなど、考えながら進めていく

ことになりますので、そのようなご認識でいただければと思います。 

 

【会長】 

 「誰もが」という部分の具体的なイメージや対象者を明確にしながら次の基本計画に進ん
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でほしいという意見と受け取りました。それが委員より指摘された「府中らしさ」につなが

ることが大事だと私も理解いたしました。 

 

【事務局】 

 いただいたご意見の扱いですが、資料１の答申の中に組み込んでいくというやり方もあれ

ば、資料２に付帯意見として組み込んでいくのもやり方のひとつです。基本計画を進めるに

当たって資料２に、障害者やシニアについての意見を組み込ませていただくこととし、それ

に沿って次年度以降基本計画を着手していくことを、ご提案させていただきます。 

 

【会長】 

 それでは、資料２についての言及もありましたので、次第４「その他について」に進めて

よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

 

２ その他 

【会長】 

次に、次第４の「その他」について、事務局から説明をお願いします。 

 

【事務局】 

それでは、事務局から３点ご説明いたします。 

はじめに、今後のスケジュールについてご説明いたします。まず、答申日でございますが、

次第に記載のとおり、９月３０日（火）の午後１時１５分から、教育長室にて、教育委員会を

代表して教育長が答申を受け取る予定としており、会長に、協議会を代表してご提出いただ

くこととしております。なお、答申をいただいた後の本市の取組の予定でございますが、来

月１０月開催予定の教育委員会へ答申書を報告する予定でおります。 

また、答申書を基に、事務局としての基本構想案を作成し、市議会等へ報告した上で、市

民の皆様のご意見を伺うため、パブリック・コメント手続の実施を予定しております。その

後、教育委員会へ諮りまして、年度内の基本構想策定を目指してまいりたいと考えておりま

す。 

続きまして、２点目でございますが、会長から、事前に協議会からのご意見として、教育

委員会への申し送り事項を２点伺っておりますので朗読させていただきます。 

それでは、資料２をお願いいたします。 

（【資料２】府中市新総合体育館基本構想検討協議会答申について（案）の朗読） 

 

 資料２については以上でございます。 

最後に３点目でございますが、本日の協議会が最後となりますので、委員の皆様から一言

ずつご感想を頂戴できればと思っております。 

「その他」についてきましては、以上でございます。 
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【会長】 

ありがとうございました。事務局から説明のあった「その他」について、ご意見やご質問

はありますか。 

 

【委員】 

 気になったのは、資料２の最後の行に「将来を見据え」とありますが、この将来とは何を

指すのでしょうか。単なる将来ではなく、将来的に府中らしさを目指すことを考えなければ

ならないのではないでしょうか。 

 

【会長】 

文章はこのままで大丈夫でしょうか。 

 

【委員】 

大丈夫です。 

 

【会長】 

他にはありませんか。それでは、以上のようですので、先ほど事務局からも説明がありま

したとおり、最後となりますので、一人ずつご挨拶をいただきたいと思います。よろしくお

願いします。 

 

【委員】 

 ２月３日の第１回協議会から１２名の皆様と現体育館の老朽化に伴って、新総合体育館の

基本構想検討が始まったと記憶しております。 

 既存の現体育館、生涯学習センターの運営、利用状況などと比較しながら、どのような新

総合体育館が望ましいかなどと意見を出し合いました。 

 府中市内の小中学生や市民へのニーズ調査、２９の競技団体アンケートを実施し、小中学

生は気軽に運動やスポーツができることを望み、２９の競技団体からは、既存の現在の郷土

の森総合体育館の諸室があってほしいというのが多かったと思います。 

 最後になりますが、この新総合体育館が市民のための体育館で、スポーツタウン府中とし

て、町全体がにぎわいと活力の町であってほしいと願います。 

 また、完成の２０３３年まで皆さん１２名の方が元気でいて、皆さんで一緒にこけら落と

しにも参加できればいいなと思っています。ありがとうございました。 

 

【委員】 

 短い間でしたけど本当にありがとうございました。私自身大変勉強になりました。 

 私も仕事柄、日本全国のスポーツ施設に行き、基本計画や改修に携わらせていただくこと

が非常に多いです。府中市の丁寧に一つ一つプロセス、またエビデンスを踏まえて積み重ね

ているというところは、なかなかないなと思いながら、来るたびに本当に勉強になりました。
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基本構想素案が出来上がったということで、これの実現を非常に楽しみにしております。 

 最後に、期待を込めてというところではありますが、全国を回っていると、計画はすごか

ったのになとか、建物は立派なのになという、ちょっと残念な思いをするところもあります。

府中市さんは大丈夫だとは思っておりますが、やっぱり最後の最後までというところはあり

ますので、最後までぜひ寄り添えさせていただけたらと思っておりますので、また何かあり

ましたらご相談いただければと思います。本当に短い間でしたけど、ありがとうございまし

た。 

 

【委員】 

短い間でしたが、皆さんとお会いでき、いろいろな面で協議させていただいて、とても勉

強になりました。 

 また、行政側の皆さんも本当に真摯に取り組んでいただいていると思っていまして、どう

もありがとうございました。 

 私は以前、府中市体育指導委員という立場でした。その時にスポーツ基本法ができ、【「スポ

ーツ」という言葉を定義しようとしたときに、まだ体育寄りでした。体育とスポーツがどう

違うのかというような協議をしました。 

 そのときに、見るだけでもスポーツ、ジャージに着替えるだけでもスポーツという話をし

たら鼻で笑われたようなことがありまして、それがこのような協議会での協議を終えて、新

しい体育館ではなくアリーナをつくろうという言葉に変わり、体育ではなくスポーツという

言葉に変わってきたのは、とても隔世の感があり感慨深いなと思っております。 

 私自身は、府中市浅間町というところに住んでおり、新総合体育館も住所が浅間町になる

と思いますが、府中市で一番自然の残っている場所だなというふうにも自負しております。

この体育館ができるまで元気で生きて、ぜひまた皆さんにもお会いしたいというふうにも思

います。ご一緒させていただきありがとうございました。 

 

【委員】 

本当に８年後に元気で皆様とお会いしたときに、こんなにすてきな体育館ができてよかっ

たねと喜びを分かち合いたいなと思っております。 

 今回会議に参加させていただいて、本当に勉強になりました。いろいろな御意見をいただ

いて、それを聞いて知らないこともたくさんあったので、私の成長にも繋がり、今後ももっ

と関心を持っていきたいなと思いましたし、子供たちにいっぱい利用してもらえる体育館に

なるといいなと思いました。 

 【「みる」スポーツから刺激を受けて、自分もやってみたいと思うと思います。だから、実際

やってみたいと思ったときに、みるスポーツが優先だから我慢させるではなくて、いっぱい

体験してもらえる場所になってほしいなと思っております。ありがとうございました。 

 

【委員】 

この協議会に参加するきっかけは、スポーツを違う角度から楽しもうと思いまして、年末
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に論文というか文章を頭悩ませながら、半ば徹夜でパソコンを打っていた記憶があります。

その中で選ばれて光栄でした。 

 私は、よく子供たちと一緒にスポーツをしています。みんなに、あと７年後、８年後に新

しく体育館ができるぞと、何したいかというのをいつも聞いています。子供たちはまだ小学

生ですが、大きくなって中学生、高校生になって、体つき等が変わって考えも変わってくる

とは思いますが、また８年後には新たな小学生がいると思います。アンケートを今取っても

変わってくると思いますので、繰り返してほしいなと思います。これからもよろしくお願い

します。 

 

【委員】 

今立場上から考えるとやっぱりシニアの問題は結構大きいです。私が団塊の世代で、団塊

の世代で上と下が離れているということで、団塊の世代が実は活躍しているようで活躍して

いないのではないかという気がずっとしていました。意見はありますが、自分のことしかや

ってないのでないかと、そんなところも実は感じていました。 

 そういうことで、今組織として考えた場合、こういうものを実際に実施する場合は、いろ

いろ調整しながら将来に向かってどうやっていくかというのは結構大変なことだなというの

が分かります。 

 全ての人が満足するということは、まずあり得ないわけですから、どこで調整をしていく

かということだと思います。その意味では事務局の方が、これだけのものをつくり、準備し

たというのは、なかなか大変だなという気がしています。 

 ということで、今回いろいろな意味でこの協議会は勉強になったということもあるし、ま

た改めてスポーツ、もうちょっとスポーツを広く考えなければならないと思いました。 

 これから答申すると思いますが、積み重ねが大事だと思います。そういう意味で、本当に

事務局の方、御苦労だなという感じがしました。どうもありがとうございました。 

 

【委員】 

 私も子供たちのスポーツに関わっていて、いろんな体育館に行くと、本当にこの体育館は

すごいいいなとか、こういう使い方があるというのが、自分でもよく勉強になっていました。

それで、今回、府中で新総合体育館、アリーナができるということで、本当にいろんな意味

で、近隣とはまた違う何か特徴が出ればいいなというのが、一番の思いです。 

 やはりいろいろお金もかかり、計画と違う部分も出てきてしまうと思いますが、なるべく

皆さんが使いやすいように、また、府中市らしさというのを出していければいいなと思いま

す。 

行政の方も、毎回資料を丁寧に作ってくださり、ありがとうございました。いろんな方々

と関わり、勉強になりました。本当にありがとうございました。 

 

【委員】 

もともとこの新総合体育館は、防災の観点というか災害の観点から移転をして新設をしよ
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うというところに来たのだと思いますが、先ほど会長の申し送り事項として一体的な整備を

と書いていただいたとおり、留保地、公園、それから図書館と一体的に整備ができるという

のは、都内でこういった開発をできるチャンスを持っている自治体はなかなかないと思うの

で、非常に将来のまちづくりにつながる魅力的な場所、ポテンシャルのある場所ということ

で整備ができるのだろうなというところで期待をしているところです。 

 当初、議論が始まったときと今回までのところの中で、アリーナを目指すのかあるいはス

ポーツをやったことがない人の施設なのかというところは、ちょっと何かまだ少し修練しき

っていないのかなというふうに思う部分もありますが、障害がある方、高齢者の方あるいは

ｅスポーツなど、どんどんスポーツの在り方自体も変わってきていると思うので、そういっ

た部分をこれから施設のハードの基本計画をつくるのと併せて、ソフトの取組なども進めて

いただき、魅力的な施設になるといいなというふうに期待をしています。 

 完成したら、こけら落としに伺いたいなというふうに思っています。ありがとうございま

した。 

 

【副会長】 

皆さん、約半年間になりますけれども本当にありがとうございました。 

 私自身の専門はスポーツ計画マネジメントということで、私も日本全国のいろんなスポー

ツ施設等の研究等をやってきまして、この府中市の新総合体育館基本構想の一員になれたと

いうことは、私自身にとってもすごく勉強になりました。 

 最後、この答申を会長はじめ、行政の方がまとめていただいて、これを今月末に提出する

ことになっていますが、ぜひこのスポーツタウン府中ということで、府中らしい新総合体育

館の２０３３年の完成を楽しみに待ちたいと思います。 

 会長はじめ行政の皆さんありがとうございました。 

 

【会長】 

皆さん、お疲れさまでした。私は最後を迎えられてうれしい気持ちでおりますが、８年後

のオープンまで、恐らくそこまでは何とか見たいと思っています。 

 どこかでお話しさせていただいたかもしれませんが、子供たちは府中で小学校、中学校を

卒業しましたし、私はあと２年半で定年になりますが、多分定年後は浅間山の麓に帰ってい

きたいというふうに思っておりますので、一番のユーザーになれるかなと思います。そこで

委員に「会長なんだこれは」というふうに怒られてないかなというのを心配しながら、楽し

みに待ちたいと思っております。 

 事務局は大変な準備作業で本当に下働きしていただいてありがとうございました。それか

ら委員の皆様は本当に活発な御意見をお出しいただいて、会の進行に協力いただいたことに

厚く御礼を申し上げたいと思います。ありがとうございました。 

 これで、本日の第６回府中市新総合体育館基本構想検討協議会は終了となります。この後

は、事務局のほうに司会の運営をお任せします。よろしくお願いします。 
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【事務局】 

皆様ありがとうございました。府中市新総合体育館基本構想検討協議会を終了するに当た

りまして、文化スポーツ部長から、皆様にお礼のご挨拶をさせていただきます。 

（文化スポーツ部長挨拶） 

 

【事務局】 

それでは以上をもちまして、府中市新総合体育館基本構想検討協議会を終了させていただ

きます。ありがとうございました。 


